





ABSTRACT


ANALYSIS AND INFORMATION SYSTEM DEVELOPMENT 
REPORT CARD ONLINE BASED WEB AND MOBILE
ON SMA NEGERI 1 GEDONG TATAAN

By

RIZKI AGUNG PERMANA


Online school report card information system based on web and mobile is an information system that can give us information service with student academic data form that we can access it through web and mobile. This online school report card information system based on web and mobile is a development form from online school report card information system by Giska Putri Wulandari that existed previously.
Research and development purposes of online school report card information system are for give ease at student and teacher data processing, simplify in student academic data processing and delivery the information to pupil through network mobile and to detect how much influence of online school report card information system based on web and mobile towards system user satisfaction level. 
Research method that used in this research is based on field research method. And the development system is uses waterfall model. Software that used: windows xp professional, macromedia dream weaver 8,  and xampp 1.6.8. 
Result from this Research and development of online school report card information system is conclusion from questionnaire data and a application web named: online school report card information system based on web and mobile on SMA Negeri 1 Gedong Tataan.
Keywords:  Analysis information system, online report, web and mobile.






ABSTRAK


ANALISIS DAN PENGEMBANGAN SISTEM INFORMASI
RAPOR ONLINE BERBASIS WEB DAN MOBILE 
PADA SMA NEGERI 1 GEDONG TATAAN

Oleh

RIZKI AGUNG PERMANA


Sistem informasi rapor online berbasis web dan mobile merupakan sebuah sistem informasi yang memberikan layanan informasi berupa data akademik siswa yang dapat di akses melalui web dan mobile. Sistem informasi rapor online berbasis web dan mobile ini merupakan pengembangan dari sistem informasi rapor online oleh Giska Putri Wulandari yang telah ada sebelumnya.
Tujuan penelitian dan pengembangan sistem informasi rapor online adalah untuk memberikan kemudahan pada saat proses pengolahan data siswa dan guru, mempermudah dalam pengolahan serta penyampaian nilai siswa kepada wali murid melalui jaringan mobile serta untuk mengetahui bagaimana pengaruh sistem informasi rapor online berbasis web dan mobile ini terhadap tingkat kepuasan pengguna sistem.
Metode penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah berdasarkan metode penelitian lapangan (field research). Sedangkan pengembangan sistemnya menggunakan model waterfall. Perangkat lunak yang digunakan adalah : windows xp professional, macromedia dreamweaver 8, dan Xampp 1.6.8. 
Hasil dari penelitian dan pengembangan sistem informasi rapor online ini adalah simpulan dari pengolahan data kuesioner dan sebuah web aplikasi bernama : Sistem Informasi Rapor Online Berbasis Web Dan Mobile Pada SMA Negeri 1 Gedong Tataan.
Kata kunci : Analisis sistem informasi, rapor online, web dan mobile.
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