ABSTRAK
ANALISIS FAKTOR – FAKTOR YANG MEMPENGARUHI PEMBAYARAN DIVIDEN PADA PERUSAHAAN MANUFAKTUR YANG TERDAFTAR DI BURSA EFEK INDONESIA TAHUN 2005 - 2008
Oleh :

Vista Yuniarti Sitanggang
Tujuan penelitian ini adalah untuk menguji secara empiris faktor – faktor yang mempengaruhi dividen per share. Penelitian ini menggunakan sampel perusahaan yang tergolong dalam perusahaan Manufaktur yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia tahun 2005- 2008. Analisis ini menggunakan variabel dependen yaitu dividen per share dan variabel independen yaitu liquidity ratio, rasio pertumbuhan, DPSmin1, rasio aktivitas dan ukuran perusahaan. Penelitian ini menggunakan pengujian regresi linear berganda dengan program SPSS.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa rasio pertumbuhan dan DPSmin1 berpengaruh positif dan signifikan terhadap dividen per share sedangkan liquidity ratio, rasio aktivitas dan ukuran perusahaan tidak berpengaruh signifikan terhadap dividen per share.. 
Kata kunci : Dividen per share, current ratio, DPSmin1, earning per share,    total   asset turn over dan ukuran perusahaan.
