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BAB  V
SIMPULAN, IMPLIKASI DAN SARAN

5.1
Simpulan 

Berdasarkan hasil analisis data dari penelitian yang telah dilakukan di SD Negei 3 Mulya Asri Kecamatan Tulang Bawang Tengah Kabupaten Tulang Bawang Barat tahun pelajaran 2012/2013 dengan menggunakan taraf signifikansi 5%, maka dapat disimpulkan hal-hal sebagai berikut:

5.1.1. Terdapat interaksi antara penggunaan media pembelajaran dan tingkat motivasi belajar terhadap keterampilan menulis siswa kelas V SD Negeri 3 Mulya Asri. Antara media pembelajaran dan motivasi belajar siswa bekerja sama dalam mempengaruhi keterampilan menulis siswa, sehingga terjadi perbedaan efek terhadap keterampilan menulis siswa. Kelas yang dibelajarkan menggunakan media gambar berseri efektif untuk meningkatkan keterampilan menulis pada siswa yang memiliki motivasi belajar tinggi. Sedangkan kelas yang dibelajarkan menggunakan media kartu kalimat efektif untuk meningkatkan keterampilan menulis siswa yang memiliki motivasi rendah.
5.1.2. Terdapat perbedaan peningkatan keterampilan menulis siswa kelas V SD Negeri 3 Mulya Asri yang pembelajarannya menggunakan media gambar berseri dengan kartu kalimat. Dalam hal ini, kelas yang dibelajarkan menggunakan media gambar seri, baik rata-rata maupun peningkatan keterampilan menulisnya lebih tinggi daripada kelas yang dibelajarkan menggunakan media kartu kalimat. Dengan demikian, pembelajaran menggunakan media gambar berseri lebih efektif diterapkan untuk pembelajaran menulis daripada media kartu kalimat.
5.1.3. Terdapat perbedaan peningkatan keterampilan menulis siswa kelas V SD Negeri 3 Mulya Asri yang pembelajarannya menggunakan media gambar berseri dengan kartu kalimat pada siswa yang memiliki motivasi belajar tinggi. Pembelajaran menulis menggunakan media gambar berseri pada siswa yang memiliki motivasi tinggi lebih efektif diterapkan daripada yang menggunakan media kartu kalimat. Hal ini dapat dilihat dari rata-rata dan peningkatan keterampilan menulis siswa yang dibelajarkan menggunakan media gambar berseri lebih tinggi daripada yang menggunakan media kartu kalimat. 
5.1.4. Tidak terdapat perbedaan peningkatan keterampilan menulis siswa kelas V SD Negeri 3 Mulya Asri yang pembelajarannya menggunakan media gambar berseri dengan kartu kalimat pada siswa yang memiliki motivasi belajar rendah. Pembelajaran menggunakan media gambar berseri dan media kartu kalimat pada siswa yang memiliki motivasi belajar rendah memberikan efek yang sama. Siswa yang memiliki motivasi belajar rendah dibelajarkan menggunakan media gambar berseri maupun kartu kalimat akan mengalami peningkatan keterampilan menulis yang sama. 
5.2
Implikasi

5.2.1 Implikasi Teoritis

Penelitian ini membuktikan bahwa penggunaan media pembelajaran yang tepat dan didukung dengan adanya motivasi belajar dapat meningkatkan keterampilan menulis siswa. Penggunaan media pembelajaran dalam proses pembelajaran sangat beragam jenisnya tergantung bagaimana guru tersebut untuk memilih media yang tepat yang sesuai dengan tujuan dan kebutuhan pembelajaran yang akan disampaikan. Kita sadari bahwa dengan pemilihan media pembelajaran yang tepat akan dapat meningkatkan prestasi belajar siswa. 
Gambar sebagai rangsangan tugas menulis sangat baik diberikan pada siswa sekolah dasar, karena pada tahap ini siswa masih tertarik dengan hal-hal yang bersifat visual. Dengan gambar akan dapat merangsang siswa dalam tugas menulis dalam mengekspresikan gagasannya serta memproduksi bahasa (kata atau kalimat) yang akan diungkapkan melalui tulisan. 
Ada beberapa alasan digunakannya media gambar dalam pembelajaran yaitu: 1) gambar bersifat konkrit, melalui gambar siswa dapat melihat dengan jelas sesuatu yang dibicarakan atau didiskusikan di kelas, 2) gambar mengatasi ruang dan waktu, misalnya gambar candi Borobudur dapat dibawa dan dipelajari di Kalimantan, dengan demikian gambar itu merupakan penjelas dari benda-benda yang sebenarnya yang tidak mungkin dilihat karena letak candi Borobudur yang jauh, 3) dapat digunakan untuk memperjelas suatu masalah, sehingga bernilai terhadap semua pelajaran di sekolah, termasuk Bahasa Indonesia, 4) gambar mudah didapat dan harganya murah. Untuk sekolah yang dananya terbatas apalagi yang sama sekali tidak mampu, gambar bernilai ekonomis dan menguntungkan, 5) mudah digunakan baik untuk perorangan maupun kelompok, satu gambar dapat dilihat oleh seluruh siswa di kelas. Berdasarkan alasan di atas maka peneliti menggunakan media gambar berseri dalam meningkatkan kemampuan siswa dalam menulis. Hasil penelitian menunjukkan bahwa dengan media gambar berseri ternyata lebih efektif untuk meningkatkan kemampuan siswa dalam menulis dibandingkan dengan media kartu kalimat. 
Selain penerapan media pembelajaran yang tepat oleh guru, Motivasi belajar siswa juga dapat mempengaruhi keterampilan menulis. Motivasi belajar merupakan bagian dari karakteristik dan kepribadian siswa. Siswa yang mempunyai motivasi belajar tinggi akan tertarik pada guru, tertarik pada mata pelajaran, aktif dalam aktivitas di kelasnya, tidak mudah putus asa, tidak cepat merasa puas, berpendirian teguh, serta memiliki semangat yang tinggi dan mampu memecahkan masalah yang dihadapinya. 
Dari sini dapatlah kita lihat bahwa dengan penggunaan media pembelajaran gambar berseri dalam meningkatkan keterampilan menulis dan didukung oleh motivasi belajar yang tinggi dari siswa, maka kegiatan pembelajaran akan dapat berjalan dengan efektif, kegiatan pembelajaran menjadi lebih menyenangkan dan materi pembelajaran dapat dikuasi oleh siswa secara optimal. Oleh sebab itu, guru dalam kegiatan pembelajarannya harus dapat memilih media pembelajaran yang tepat dan mampu meningkatkan motivasi belajar siswa sehingga hal ini akan dapat meningkatkan prestasi belajar siswa, dalam hal ini adalah keterampilan menulis. 

5.2.2 Implikasi Praktis
Media gambar berseri dapat mengaktifkan mental untuk membangun pengetahuan sehingga tulisan lebih banyak, sedangkan menggunakan media kartu kalimat terbatas iamjinasinya karena hanya bersifat verbal saja.
5.3
Saran

Berdasarkan hasil penelitian yang diperoleh maka diajukan saran-saran sebagai berikut: 
5.3.1.
 Bagi Guru
a. Motivasi belajar siswa relatif tidak sama antara satu dengan lainnya. Oleh sebab itu, hendaknya guru senantiasa memperhatikan hal tersebut dalam proses pembelajaran, pemilihan media pembelajaran harus memperhatikan karaktersitik ini agar tujuan pembelajaran yang ditetapkan dapat tercapai dengan baik dan dapat meningkatkan pestasi belajar siswa. 
b. Media gambar berseri lebih efektif dalam meningkatkan keterampilan menulis dari pada media kartu kalimat, terutama pada siswa yang memiliki motivasi belajar tinggi, untuk itu sebaiknya guru dapat mempertimbangkan untuk menggunakan media gambar berseri dalam meningkatkan kemampuan siswa, khususnya dalam hal menulis, karena media gambar berseri sangat cocok untuk anak sekolah dasar, sehingga siswa dapat mengapresiasikan gagasan mereka ke dalam tulisan.
c. Media gambar berseri digunakan untuk anak-anak giat belajar dan media kartu kalimat untuk remedial.

5.3.2.
 Bagi Siswa
a. Belajar tidak terbatas hanya disekolah, kapanpun dan dimanapun siswa dapat belajar, baik dilingkungan sekolah maupun dilingkungan masyarakat, hal ini lah yang harus ditekankan dalam diri siswa agar dalam diri siswa tumbuh kemandirian dalam segala hal khusunya dalam kegiatan belajarnya.. 
b. Siswa hendaknya senantiasa mengembangkan diri dengan cara selalu aktif dalam segala kegiatan belajar, mau bertanya bila kesulitan dan berani berpendapat tentang sesuatu yang dihadapkan kepadanya. 

5.3.3.
 Bagi sekolah
Sehubungan dengan perlunya media yang akan digunakan oleh guru sebagai pendukung dalam kegiatan proses pembelajaran, hendaknya pihak sekolah memfasilitasi atau menyediakan sarana dan prasarana yang dibutuhkan demi kelancaan kegiatan pembelajaran, agar apa yang menjadi tujuan pembelajaran dapat tercapai. 
