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A. Ricky Aprinal AR lahir di Kotabumi, Kabupaten Lampung Utara, Provinsi Lampung, pada tanggal 28 November 1989, merupakan anak pertama dari pasangan Bapak Apiril,S.E. dan Ibu Reni Fatori,S.Pd.I. 

Penulis memiliki dua orang adik laki-laki bernama Wahyudi Jufan dan Dhanny Faisal Akbar.
Penulis menempuh pendidikan dasar di SDN 5 Kelapa Tujuh,Kotabumi yang diselesaikan pada tahun 2001. Pendidikan tingkat pertama ditempuh di SMPN 7 Kotabumi yang diselesaikan pada tahun 2004. Kemudian melanjutkan pendidikan tingkat atas di SMAN 3 Kotabumi yang diselesaikan pada tahun 2007.
Penulis diterima menjadi mahasiswa Jurusan Teknik Sipil, Fakultas Teknik, Universitas Lampung pada tahun 2007 melalui jalur SPMB. Selama menjadi mahasiswa, penulis pernah menjadi asisten dosen untuk mata kuliah Konstruksi Kayu pada 2010/2011. Penulis aktif dalam organisasi eksternal kampus yaitu HIPMI Provinsi Lampung sebagai staff umum masa jabatan 2010-2011. Penulis juga aktif dalam organisasi internal kampus yaitu UKMF Himpunan Mahasiswa Teknik Sipil (Himateks) sebagai Anggota bidang Edukasi Profesi masa jabatan 2009-2010.
Persembahan

Sebuah karya kecil buah pemikiran dan kerja keras untuk kedua orang tuaku tercinta yang telah membesarkan dan mendidikku dengan penuh kesabaran dan keikhlasan hati,
Ayahhandaku tercinta Apiril,S.E., 

Ibundaku tercinta Reni Fatori,S.Pd.I 

Adik-Adikku tersayang Wahyudi Jufan dan Dhanny Faisal Akbar
Serta teman-teman baikku angkatan 2007. 
Teknik Jaya !!! Sipil Jaya !!!






