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III   METODE PENELITIAN
3.1 Jenis dan Sumber Data
Data yang dikumpulkan untuk kemudian diolah dan dianalisis dalam penelitian dengan menggunakan jenis data yaitu sebagai berikut.

1. Data Primer

Data Primer yang diperoleh langsung dari objek penelitian yaitu konsumen atau orang yang bertransaksi jual beli pada situs kaskus.co.id melalui kuesioner berupa angket yang di bagikan secara online bagi konsumen kaskus.co.id yang lebih dari dua kali transaksi.
2. Data Sekunder

Data Skunder yaitu data yang diperoleh dari data primer yang telah diolah pihak kedua dan juga diperoleh dari media cetak, hasil penelitian ilmiah dan jurnal-jurnal yang relevan dengan penelitian ini.
3.2 Metode Pengumpulan Data

Dalam rangka pengumpulan data yang diperlukan, ditempuh prosedur sebagai berikut.

1. Angket

Teknik pengumpulan data dengan cara membuat daftar pertanyaan yang berhubungan dengan penelitian yang kemudian diajukan dengan responden. Kuesioner ini oleh penulis akan diberikan secara langsung kepada orang yang pernah bertransaksi di situs kaskus.co.id.

2. Dokumentasi

Pengumpulan data atau informasi melalui tulisan berupa arsip, buku-buku serta dokumen resmi. 

3.3  Metode Penentuan Populasi dan Sampel

3.3.1 Populasi

Populasi adalah wilayah generalisasi yang terdiri atas subjek atau objek yang mempunyai kualitas dan karakteristik tertentu yang diterapkan oleh peneliti untuk dipelajari dan kemudian ditarik kesimpulanya ( Sugiyono, 2010). Populasi dalam penelitian ini adalah orang yang pernah bertransaksi di situs kaskus.co.id. tidak diketahui jumlah orang yang pernah bertransaksi di situs kaskus.co.id PT Darta Media Indonesia.

3.3.2 Sampel

Metode yang di gunakan dalam pengambilan sampel menggunakan metode non probability sampling dengan teknik purposive sampling yaitu pengambilan sampel yang membatasi pada ciri-ciri khusus seseorang yang memberikan informasi yang dibutuhkan dengan cara menentukan responden orang yang pernah bertransaksi di situs kaskus.co.id PT Darta Media Indonesia. Penentuan subjek untuk dijadikan sampel atau responden dilakukan secara purposive sampling dengan kriteria: 

1) Orang yang pernah bertransaksi di situs kaskus.co.id yang telah melakukan dua kali pembelian atau lebih.
2) Berdomisili di Indonesia.
3) Bersedia menjadi responden

4) Penyebaran kuisioner melalui media online dengan waktu 3 minggu

Dalam penelitian ini jumlah sampel yang di ambil sebanyak 100 orang yang merupakan bagian dari populasi sebagai responden. Sampel sebesar 100 responden sesuai dengan saran Hair (2006) menyarankan bahwa untuk penelitian yang akan diolah dengan menggunakan multiple regresion jumlah sampel minimum 50 responden dan lebih disarankan 100 responden bagi kebanyakan situasi penelitian. Sehingga dalam penelitian ini, peneliti menentukan jumlah sampel 100 orang. 
Tabel 3 Operasional Variabel
	No
	Variabel
	Konsep Variabel
	Indikator
	Item Persyaratan

	1.
	Kepercayaan Konsumen
	Suatu kepercayaan

yang diberikan

pembeli kepada

perusahaan dalam

usahanya memenuhi

janji-janji yang

telah diberikan

kepada pembeli.

	-Nama baik perusahaan

-Nama besar perusahaan

-Adanya recomended seller

-Proses transaksi: adanya rekening bersama


	skala interval

	2
	Kepuasan Konsumen
	kepuasan pelanggan merupakan salah satu

alat ukur untuk melihat daya saing suatu

perusahaan.
	-kualitas Produk yang diiklankan  sesui dengan yang diharapkan

-pelayanan yang baik

-ketepatan pengiriman

-respon yang cepat

-Komfirmasi Resi pengiriman
	skala interval

	3
	Loyalitas Konsumen
	Komitme konsumen terhadap produk yang memungkinkan konsumen melakukan pembelian merek yang sama secara berulang. 
	-selalu mengujungi situ kaskus dan melakukan pembelian  ulang

- Merekomendasikan kepada orang lain
	skala interval


Sumber : Lau dan Lee 1999

3.4 Skala Pengukuran Variabel 

Alat  yang digunakan untuk mengumpulkan data primer dalam penelitian ini adalah kuesioner. Di dalam melakukan penelitian, peneliti memberikan skor untuk mengukur variabel-variabel yang akan diteliti. Pemberian skor ditentukan dengan skala interval (sumber : Nazir, Moh 2003). Adapun skor jawaban dari item pertanyaan mempunyai bobot sebagai berikut :

1. Sangat setuju, diberi bobot 81-100

2. Setuju, diberi bobot 61-80

3. Netral,  diberi bobot 41-60

4. Tidak setuju, diberi bobot 21-40

5. Sangat tidak setuju, diberi bobot 1-20

3.5  Uji Validitas dan Reliabilitas

3.5.1 Uji Validitas

Menurut (Suharsimi Arikunto 2010), validitas adalah suatu ukuran yang menunjukkan tingkat-tingkat kevalidan atau kesahihan suatu instrumen. Sebuah instrument dikatakan valid apabila mampu mengukur apa yang diinginkan. Pengujian validitas pada penelitian ini menggunakan anlisis faktor yang merupakan alat analisis statistika yang bertujuan untuk mereduksi dimensi data yang dijelaskan oleh variabel asal. Proses analisis faktor sendiri mencoba menemukan hubungan (interelationship) antara sejumlah variabel-variabel yang saling dependen dengan yang lain, sehingga bisa dibuat satu atau beberapa kumpulan variabel yang lebih sedikit dari jumlah awal. Pertanyaan dinyatakan valid apabila factor loading lebih besar dari 0,5

3.5.2 Uji Reliabilitas
Uji Reliabilitas digunakan untuk menunjukkan sejauh mana alat pengukur (instrumen) yang digunakan dapat dipercaya atau dilakukan untuk mengetahui konsistensi dan ketepatan pengukuran. Uji reliabilitas menggunakan koefisien Croanbach’s Alpa dengan bantuan SPSS. Pengujian reliabilitas dilakukan dalam tahapan yaitu dengan membandingkan nilai pada Croanbach’s Alpa dengan nilai pada Croanbach’s Alpa if item deleted. Apabila ada pernyataan yang memiliki nilai Croanbach’s Alpa if item deleted lebih besar dari pada Croanbach’s Alpa maka pernyataan tersebut tidak reliabel dan harus dilakukan pengujian selanjutnya sehingga tidak ada pernyataan yang memiliki nilai Croanbach’s Alpa if item deleted yang lebih besar dari Croanbach’s Alpa. Uji reliabilitas dilakukan terhadap 30 responden konsumen kaskus.co.id. Hasil uji realibilitas dengan nilai Croanbach’s Alpa > 0.5 = Reliabel.

3.6 Alat Analisis
3.6.1 Analisis Kualitatif

Metode ini melakukan pembahasan atas data yang berasal dari jawaban responden pada kuesioner dengan menggunakan teori-teori pendekatan manajemen pemasaran, yang berhubungan dengan kepercayaan,kepuasan dan loyalitas konsumen.
3.6.2 Analisis Kuantitatif
Pengolahan data yang ada, dilakukan dengan analisis kuantitatif yang berdasarkan pada data primer yang diperoleh dari penyebaran kuesioner terhadap orang yang pernah berteransaksi di kaskus.co.id. Analisis pengaruh kepercayaan (X1) dan kepuasan (x2) terhadap loyalitas (Y) dilakukan menggunakan analisis regresi linier berganda dengan rumus:

Y = a + b1X1 + b2X2 + ε

Keterangan :


Y
= Loyalitas Konsumen (Variabel Terikat)


X1
= Kepercayaan Konsumen (Variabel Bebas)


X2
= Kepuasan Konsumen (Variabel Bebas)


a
= Konstanta


b1, b2
= Koefisien Regresi

ε
= error term

Berikut merupakan kriteria hasil perhitungan dengan cara membandingkan ttabel pada tingkat kepercayaan 95% atau alpha 5% dengan ketentuan : 

· H0 ditolak jika thitung > ttabel, dengan derajat kebebasan dan tingkat kepercayaan sebesar 95%.

· H0 diterima jika thitung < ttabel, dengan derajat kebebasan dan tingkat kepercayaan sebesar 95%.

